
 

 

Eπίσκεψη επιμόρφωσης 47 εκπαιδευτικών της Αχαΐας 
στα ελληνόφωνα χωριά της Απουλίας 

 
Εκπαιδευτική επίσκεψη – επιμόρφωση εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Αχαΐας πραγματοποιήθηκε από τις 5 έως τις 11 Νοεμβρίου στα ελληνόφωνα χωριά της Απουλίας 
στην Ιταλία. 

Η ιδέα δημιουργήθηκε περίπου έναν χρόνο νωρίτερα, στο πλαίσιο της συνεργασίας της 
Υπεύθυνης Αγωγής Υγείας της ΔΔΕ Αχαΐας κας Ιωάννας Θωμοπούλου με τον κ. Βίκτωρα Στιβανάκη 
και την Εθελοντική Ομάδα του Πανεπιστημίου Πατρών «Έθεξις». Μια μεγάλη ομάδα με 47 
Εκπαιδευτικούς και Διευθυντές Γυμνασίων και Λυκείων, Συμβούλους Εκπαίδευσης και τη 
Διευθύντρια της Δ.Δ.Ε. Αχαΐας κα Ευγενία Πιερρή, μαζί με τον καθηγητή του Πανεπιστημίου 
Πατρών κ. Χρήστο Μεράντζα, είχαν την ευκαιρία να βιώσουν μια μοναδική εμπειρία!  

Πρώτος σταθμός ήταν το Συνέδριο για τις Γλωσσικές Μειονότητες της Ιταλίας στο Λέτσε, 
στις 6 Νοεμβρίου, με την ελληνική συμμετοχή με ομιλίες της κας Πιερρή και του κ. Μεράντζα, 
μαζί με καθηγητές από Πανεπιστήμια της Ιταλίας.  

Οι επόμενες ημέρες, με πολύ έντονη συναισθηματική φόρτιση, οδήγησαν τους 
εκπαιδευτικούς στα Ελληνόφωνα χωριά της Grecia Salentina. Η πινακίδα στο δρόμο ήταν 
χαρακτηριστική: «Κalos irtate». 

Το σχολείο του Μαρτάνο είχε την τιμητική να ανοίξει τον κύκλο των επαφών, με σκοπό 
την αδελφοποίηση με το  ΓΕΛ Ρίου. Οι μαθητές του Μαρτάνο, ξεναγοί στις εγκαταστάσεις και τα 
εργαστήρια του σχολείου, ετοίμασαν επιπλέον μια μεγάλη έκπληξη: η ορχήστρα και χορωδία του 
σχολείου, μαζί με παιδιά που χόρευαν Πίτσικα και Ταραντέλες, παρουσίασαν με τον πιο 
εύγλωττο τρόπο τη γλωσσική και μουσική παράδοση των «Γκρίκο». 

Ο καθηγητής Φράνκο Τομάζι και συντοπίτες του στο χωριό Καλημέρα, υποδέχτηκαν τους 
εκπαιδευτικούς δίπλα στην επιτύμβια στήλη του 4ου π.Χ. αι.: «Zeni su en ise ettu sti Kalimera» - 
«Εσύ δεν είσαι ξένη στην Καλημέρα», παρουσίασαν θεατρικά δρώμενα και τραγούδησαν στην 
ιδιαίτερη γλώσσα τους, συνέχεια της ελληνικής και βυζαντινής, που αντέχει στους αιώνες. Η 
βραδιά έκλεισε με τον ποιητή κ. Σαλβατόρε Τομάζι, που απήγγειλε ποιήματά του στη γλώσσα 
Γκρίκο. 

Ο Τζόρτζιο Φιλιέρι στην Στερνατία μαζί με μέλη του συλλόγου των ελληνόφωνων «CHORA 
MA», ξενάγησαν τους εκπαιδευτικούς στο υπόγειο ελαιοτριβείο, μίλησαν στη διάλεκτό τους και   
τραγούδησαν στα «Γραικάνικα», συνεχίζοντας την προσπάθεια να μη χαθεί η ελληνική 
πολιτισμική τους κληρονομιά. 

Η πόλη του Τάραντο και το εξαιρετικό αρχαιολογικό μουσείο του, επέκτειναν τη γνώση για 
την ιστορία της Μεγάλης Ελλάδας. Μια επίσκεψη στο Ότραντο και στη «Βασιλική των 800 
Μαρτύρων», ολοκλήρωσε τη γνώση, τόσο θρησκευτικά όσο και ιστορικά. 

Ο τηλεοπτικός σταθμός RAI 3 και τοπικά κανάλια έσπευσαν να πάρουν συνεντεύξεις 
κάνοντας γνωστή τη διάθεση των εκπαιδευτικών της Αχαΐας να γνωρίσουν και να δημιουργήσουν 
δεσμούς με τις ελληνόφωνες κοινότητες της Ιταλίας. 

Τέλος, κατά την επιστροφή, μια στάση στους Αγ. Σαράντα και η επαφή με τον κ. Χρήστο 
Κίτσιο, Αντιπεριφερειάρχη της Περιφέρειας Αυλώνος και πρόεδρο του ΕΕΜΜ, έφερε πιο κοντά 
τους εκπαιδευτικούς με μια άλλη μειονότητα, την Ελληνική Εθνική Μειονότητα της Αλβανίας και 
το εκπαιδευτικό τους σύστημα.  

Η όλη προσπάθεια του επιμορφωτικού προγράμματος θα έχει συνέχεια στα σχολεία της 
Δ.Δ.Ε. Αχαΐας, αφού οι συμμετέχοντες αλλά και άλλοι εκπαιδευτικοί θα υλοποιήσουν αντίστοιχα 
Προγράμματα με τους μαθητές τους, θα κάνουν αδελφοποιήσεις με σχολεία της Μεγάλης 
Ελλάδας και θα συμμετέχουν στο 1ο Διεθνές Μαθητικό Συνέδριο τον Μάρτιο στο Λέτσε της 
Ιταλίας με θέμα «Η θάλασσα που μας ενώνει». 
 


